



当地时间17日下午(北京时间昨天凌晨),哥伦比亚著名作家、1982年诺贝尔文学奖得主、享誉世界的文学巨匠加夫列尔·加西亚·马尔克斯在墨西哥首都墨西哥城的家中因病离世,享年87岁。

“他是史上最伟大的哥伦比亚人,伟人永远不会与世长辞。”哥伦比亚总统曼努埃尔·桑托斯在个人微博上悼念说,马尔克斯的辞世让哥伦比亚举国悲痛,带来“千年的孤独和悲伤”。他宣布,哥伦比亚将举国哀悼3天,政府机构降半旗。

墨西哥总统培尼亚·涅托以国家名义向当今最伟大作家的去世表示哀悼和惋惜,他认为马尔克斯使拉美魔幻现实主义文学走向了全世界。



马尔克斯生平

1927年3月6日生于哥伦比亚阿拉卡塔卡。1940年,马尔克斯迁居首都波哥大。1947年入波哥大大学攻读法律,并开始文学创作,在大学期间,马尔克斯如饥似渴地阅读西班牙黄金时代的诗歌,这为他以后的文学创作打下了坚实的基础。

1948年因哥伦比亚内战中途辍学。不久任《观察家报》记者。1955年,他因连载文章揭露被政府美化了的海难而被迫离开哥伦比亚,任《观察家报》驻欧洲记者,不久那家报纸被哥伦比亚政府查封,于是他被困在欧洲。同年发表了第一部长篇小说《枯枝败叶》。1958年,马尔克斯与他已久相爱的情人梅尔塞德结婚。1959年,马尔克斯为古巴通讯社“拉丁社”在波哥大、古巴和纽约工作。1960年,任古巴拉丁通讯社记者。除《百年孤独》外,马尔克斯的代表作还有《一桩事先张扬的谋杀案》《霍乱时期的爱情》等。

以小说《百年孤独》享誉世界文坛 诺贝尔文学奖得主马尔克斯去世,享年87岁 马尔克斯,别带走你的“孤独”

和房租赛跑的世界名著

1967年出版的《百年孤独》是马尔克斯影响力最大的作品,曾被翻译成30多种文字。该书的灵感来自他开车驶往阿卡普尔科的路上,为了抓住这难能可贵的艺术灵感,马尔克斯直接掉转头回家,将自己锁在了房间里。此后,他每天以香烟为伴,埋头苦写。

为了专心写作,他辞去了当时在广告公司的工作。在长达18个月的写作期间,自己都不知道妻子是如何筹款维持生活的。直到妻子接到房东电话,催她交已拖欠3个月的房租,便问丈夫还有多长时间才能写完。马尔克斯答道:“6个月。”于是,妻子对房东说:“先生,我们不仅要欠您3个月的租金,还要再欠您6个月的房租。”豪爽的房东帮助马尔克斯

一家人度过了最为艰难和拮据的一段日子。

在一年半的艰难写作中,马尔克斯欠了1.2万美元的巨额债务,好在《百年孤独》终于初现雏形,并在日后成为全世界排名第一的畅销书之一。

《百年孤独》影响中国作家

据悉,马尔克斯1999年就被查出癌症,在美国接受化疗后,肿瘤缩小。由于受家族遗传、癌症化疗等因素的消极影响,马尔克斯罹患老年痴呆症,其写作能力受到严重打击。上月31日,马尔克斯因肺炎及相关疾病入院治疗,本月8日出院回家接受保守治疗。本周一,他的病情再次恶化。

据墨西哥媒体报道,马尔克斯已患癌症多年,今年病情不断恶化,癌细胞已扩散到肺部和肝脏。

1982年,马尔克斯获得诺贝尔文学奖,被公认为20世纪最有影响力的作家之一,代表作有《百年孤独》《霍乱时期的爱情》《一桩事先张扬的谋杀案》等。

智利诗人、同为诺贝尔奖得主的巴勃罗·聂鲁达评价《百年孤独》:“这是本完全可以与《堂吉珂德》相媲美的文学巨著。”小说风格影响了一代作家,中国的莫言、贾平凹和韩少功等都从他的作品中受益。从马原的《虚构》、莫言的《红高粱》、韩少功的《雷祸》、刘恒的《虚证》、叶兆言的《枣树的故事》,到余华的《难逃劫数》、陈忠实的《白鹿原》、阎连科的《炸裂志》等,都能看到马尔克斯的“影子”。

“1984年我第一次读《百年孤独》的感觉是震撼,紧接着就是遗憾,原来小说也可以这样

写。”莫言如此描述自己的感受。

正版于2010年在中国亮相

据媒体报道,1990年,马尔克斯曾到北京和上海访问。那次中国之行给他留下颇为糟糕的印象——书店里随处可见各出版社擅自出版的《百年孤独》。

“死后150年都不授权中国出版我的作品,尤其是《百年孤独》。”在结束那次中国之行后马尔克斯发下狠话。

在将近30年的时间里,中国出版界一直为取得马尔克斯的正式授权而努力。有专家称,《百年孤独》在中国的正式出版不亚于当年震惊世界文坛的拉丁美洲“文学爆炸”。

幸运的是,在2010年这位大师食言了,中文版《百年孤独》第一次以正版的形式与中国读者见面。